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За всю историю развития человечества с древнейших времен до начала XXI века 

произошло около 145 000 войн как локального, так и глобального характера. Из них 

самые кровопролитные по своим масштабам произошли в первой половине 

20 столетия. Они стали самыми трагичными и очень тяжелыми в истории человечества, 
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которые принесли миллионные и невосполнимые жертвы среди военнослужащих и 

мирного населения. Вторая мировая война (ВМВ) началась 1 сентября 1969 года, 

вовлекла в свою орбиту 61стран мира, которые составляли в то время более 80 % 

населения планеты. География ВМВ показывает, начавшаяся в Европе, пронеслась по 

Азии и Африке, достигла берегов Новой Земли и Аляски на севере, Атлантического 

побережья на западе, Курильских и Гавайских островов на востоке, границ Египта, 

Индии и Австралии на юге и унесла жизни более 50 млн человек. Основной частью 

ВМВ стала Великая Отечественная война (ВОВ) для всего советского народа. Эта была 

война, священная, народная – за свободу советского народа, за Родину, которая 

называлась Союз Советских Социалистических Республик (СССР). ВОВ началась 

22 июня 1941 года и длилась 1 418 дней и ночей, завершилась победой 9 мая 1945 года. 

В этой войне СССР потерял 27 668 400 человек. За годы войны в СССР было 

разрушено и сожжено 1 710 городов и поселков, более 70 000 сел и деревень, 

уничтожено более 32 000 крупных и средних промышленных предприятий, 65 000 км. 

Железнодорожных путей. Захватчики фашистской Германии уничтожили 98 000 

колхозов, 2 890 моторно-тракторных станций. Общие материальные потери СССР 

составили 2 469 000 000 000 рублей, больше всего пострадали союзные республики 

находящиеся в западной части СССР – Белоруссия, Россия, Украина [Абытов]. 

На начало 1941 года численность населения Киргизской СССР составляла, по 

оценке, 1 млн 588 тыс. человек, сократившись к началу 1946 года до 1 млн 457 тыс. 

человек. В действующую армию Киргизская ССР направила более 365 тыс. человек, 

или каждого четвертого жителя страны – из них почти 100 тысяч погибли. Во время 

ВОВ более 150 тысяч кыргызстанцев были награждены орденами и медалями, среди 

них 72 Героя СССР [Сколько ветеранов Великой Отечественной войны осталось в 

Кыргызстане]. 

Объем промышленной продукции в 1945 году по сравнению с 1940 годом возрос 

на 22 %, продукции машиностроения и металлообработки – в 3,5 раза, в том числе 

машиностроения – более, чем в 10 раз, производство электроэнергии – в 1,5 раза. В 

сельском хозяйстве проводились работы по подготовке механизаторских кадров. 

Только в 1941 году на краткосрочных курсах было подготовлено 2 812 трактористов, 

из которых 2 787 – женщины, и 570 комбайнеров. Было заготовлено 303,6 тыс. тонн 

хлеба и 22,3 тыс. тонн картофеля. Армия получила от колхозов и совхозов более 

54 тыс. отборных лошадей из Киргизской ССР [Кыргызстан в Великой Отечественной 

войне: цифры и факты]. 

Такова цена победы в ВОВ, добытой единым советским народом во ВМВ. 

Весной нынешнего года, 9 мая, на просторах СНГ отмечается 75-летие победы в 

Великой Отечественной войне. Важным представляется знание того, как относится 
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молодежь к памяти прошлого, помнит ли своих героев, чтит ли их подвиги, знает ли 

цену победы, и то, какими жертвами и трудом была добыта эта победа 

предшествующими поколениями: дедами и бабушками, прадедами и прабабушками, 

родственниками. Чтобы выявить отношение студенческой молодежи к Великой 

Отечественной войне студентам был задан следующий вопрос: «Приближается 75-

летие победы, какие мысли и чувства вызывает у Вас эта дата?»145. 

Результаты опроса показывают, что студенты считают, что Великая 

Отечественная война – это важное историческое событие. «Подвиг старших 

поколений, их самоотверженность и любовь к Родине будут примером для новых 

поколений» – отмечают 78,8 % студентов БГУ им. К. Карасаева, 57,4 % – студентов 

ОшГУ, 57,3 % студентов КНУ им.Ж. Баласагына и половина опрошенных их других 

вузов Кыргызстана. Исследование не оставляет места для сомнений в том, что 

молодежь считает эту войну важнейшим событием XX века, но «С годами память о 

войне все более стирается в сознании новых поколений, её заслоняют иные события и 

проблемы» – утверждают 22,4 % студентов других вузов республики и 17,6 % 

молодежь ОшГУ,14,2 % – КНУ им.Ж. Баласагына и 6,2 % – БГУ им. К. Карасаева. Тем 

не менее, они весьма по-разному видят и отмечают, что «Память о минувшей войне 

сохраняется в сознании моих сверстников» –18,5 % студенческой молодежи КНУ 

им.Ж. Баласагына, 5,9 % – БГУ им. К. Карасаева, 13,2 % – ОшГУ и 11,8 – других вузов 

республики. «Героизм и самопожертвования во время Великой Отечественной войны 

становятся чуждыми значительной части молодежи» считают 10 % студенческой 

молодежи КНУ им.Ж.Баласагына, 7,1 – БГУ им. К. Карасаева, 11,8 % – ОщГУ и 

15,8 % – других вузов страны (см. Табл. 1).  

 

 

 

                                                      
145 Президиум Российского общества социологов 29.11.2019 г. принял решение о проведении в 2020 году 

четвертой волны федерального исследования Российского общества социологов «Современное российское 

студенчество о Великой Отечественной войне»(I-2005, II-2010, III-2015). Представители Российского общество 

социологов обратились Социологической ассоциации Кыргызстана принять участие в IV этапе исследования. В 

данном исследования, в котором принимают участие, кроме студентов России, студенты бывших республик 

Советского Союза, было очень важно знать мнение студенческой молодежи Кыргызской Республики. 

Данное исследование проводился под научным руководством профессора Ю. Р. Вишневского (г. Екатеринбург) 

и была посвящена 75-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. В этом исследовании, 

проводившаяся уже четвертый раз, кыргызские социологии участвовали впервые. Исследование в Кыргызской 

Республике проводилась с 21 февраля по 7 марта 2020 года под руководством Вице-президента Социологической 

ассоциации Кыргызстана, кандидата социологических наук, доцента кафедры социологии Бишкекского 

государственного университета (БГУ) им. К. Карасаева Бакытбека Амировича Малтабарова. Всего опрошено по 

Кыргызской Республике 612 граждан, из-них 440 – студенты местных вузов, остальные – вузов Российской 

Федерации. Из 440 студентов 425 – студенты вузов республики, граждане Кыргызстана, остальные 

15 – представители других государств. В опросе принимали участие студенты Бишкекского государственного 

университета им. К. Карасаева, Кыргызского Национального университета им.Ж. Баласагына, Ошского 

государственного университета и других вузов Кыргызской Республики. 
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Таблица 1. Приближается 75-летие победы, какие мысли и чувства  

вызывает у Вас эта дата? 

№  Варианты ответов Наименование вузов, в % 

КНУ  БГУ  ОшГУ Другие 

вузы  

Всего:  

1. Подвиг старших поколений, их 

самоотверженность и любовь к Родине будут 

примером для новых поколений.  

57,3  78,8  57,4  50,0  60,2 

2. С годами память о войне все более стирается в 

сознании новых поколений, её заслоняют иные 

события и проблемы.  

14,2  8,2  17,6  22,4  15,0 

3. Память о минувшей войне сохраняется в 

сознании моих сверстников.  

18,5  5,9  13,2  11,8  14,1 

4. Героизм и самопожертвования во время Великой 

Отечественной войны становятся чуждыми 

значительной части молодежи.  

10,0  7,1  11,8  15,8  10,7 

5. Итого:  100,0  100,0  100,0  100,0  100,0 

 

Согласно Постановлению Правительства Кыргызской Республики от 16 октября 

2014 года, к молодым гражданам страны относятся представители населения в возрасте 

от 14 до 28 лет, поэтому возраст участников исследования варьируется от 16 до 27лет, 

которые относятся к молодежи. Таким образом, несколько поколений отделяют их от 

тех, кто пережил эту войну, охватившую большую часть планеты с 1939 по 1945 годы. 

Но, тем не менее, война остается актуальной и значимой темой для многих молодых 

людей, о чем свидетельствует данное исследование. 

Большое количество студенческой молодежи ищет источники сведений о войне, 

и ответы на вопрос: – «Из каких источников вы получили знания о Великой 

Отечественной войне?» рассмотрим по значимости в следующих 14 позициях. По-

прежнему образование как социальный институт является одним из основных и 

важных источников знаний о ВОВ, заняв первую позицию среди 14 ответов. 

«Школьные учебники» – отметили 70,6 % студенческой молодежи БГУ 

им. К. Карасаева, 69,0 % – КНУ им.Ж. Баласагына, 68,4 – другие вузы и 60,3 – ОшГУ. 

«Если современная молодежь получает знания о ВОВ из школьных учебников, значит 

учителя играют в этом процессе очень важную роль» –так считают 68,2 % студентов 

БГУ им. К. Карасаева, 58,8 % – ОшГУ, 54,8 % – КНУ им.Ж. Баласагына и 43,4 % –из 

других вузов Кыргызстана. Следующим по значимости источником знаний о ВОВ 

являются советские художественные фильмы, так считают 63,5 % студентов БГУ 

им. К. Карасаева, 54,4 % – ОшГУ, 41,9 % – КНУ им.Ж. Баласагына и 40,8 % – других 

вузов республики.Рассказы родных о ВОВ, занимают 4-ю позицию по значимости 

получения знаний. В этой позиции самый высокий ответ у студентов БГУ 

им. К. Карасаева (48,2 %), далее у молодежи ОшГУ (41,2 %), у обучающихся в КНУ 

им.Ж. Баласагына (37,6 %). Каждый третий студент из числа студенческой молодежи 

других вузов Кыргызстана тоже считает, что рассказы родных тоже выступают как 

источник знаний о ВОВ. 
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Пятую позицию по значимости занимают встречи с ветеранами войны. Но с 

каждым годом все меньше и меньше становится их число, по данным Министерства 

труда и социального развития от 3 мая 2020 года в Кыргызстане остались 356 ветеранов 

ВОВ [Халиков]. Для 36,8 % студенческой молодежи других вузов Кыргызстана, 

36,5 % – БГУ им. К. Карасаева, каждого четвертого из опрошенных КНУ 

им.Ж. Баласагына (25,2 %) и 23,5 % – ОшГУ встречи с ветеранами являются 

источником знаний о ВОВ. 

По мнению опрошенных, как источники знаний о ВОВ, советские 

документальные фильмы занимают шестую позицию. Студенческая молодежь БГУ 

им. К. Карасаева (36,5 %), каждый четвертый опрошенный из других вузов (23,7 %), 

каждый третий студент ОшГУ (20,9 %) и КНУ им.Ж. Баласагына (30,5 %) ответили, 

что советские документальные фильмы выступают как источник получения знания о 

ВОВ. Каждый третий опрошенный в ОшГУ (30,9 %), каждый четвертый респондент 

25,0 % из других вузов республики и 23,3 % КНУ им.Ж. Баласагына, а также каждый 

пятый опрошенный (22,4 %) из БГУ им. К. Карасаева отметили, о том, что 

преподаватели вузов выступают как источники получения знания о ВОВ, тем самым 

заняв седьмую позицию в этом опросе. Много вопросов в обществе связано с тем, что 

с развитием интернета большинство населения, особенно молодежь, перестало читать 

художественную литературу. В нашем случае художественная литература как 

источник получения знания о ВОВ занимает восьмую позицию. Так, современная 

студенческая молодежь БГУ им. К. Карасаева и других вузов страны 17,6 % и 17,1 %, 

соответственно, считают, что художественная литература выступает одним из 

источников получения знания о ВОВ. Такого же мнения 16,2 % студентов КНУ 

им.Ж. Баласагына и 11,8 % опрошенной молодежи ОшГУ. 

В последнее время с применением новых технических достижений 

кинематографии стало много сниматься художественных фильмов о ВОВ в России и 

СНГ. Современная студенческая молодежь смотрит эти фильмы или нет? По мнению 

каждого пятого опрошенного из студенческой молодежи ОшГУ (22,1 %), 18,4 % 

опрошенных из других вузов, 17,6 % – БГУ им. К. Карасаева и 11,0 % – КНУ 

им.Ж. Баласагына отметили, что источником получения знания о ВОВ выступают 

современные художественные фильмы, среди ответов на данный вопрос заняв девятую 

позицию. За современными художественными фильмами следуют и современные 

документальные фильмы как источники получения знаний о ВОВ, заняв десятую 

позицию. Среди ответов на этот вопрос, самый высокий уровень (14,7 %) у 

студенческой молодежи ОшГУ и 11,8 % у опрошенных студентов других вузов страны. 

Самый малочисленный ответ у опрошенных студентов БГУ им. К. Карасаева и КНУ 

им.Ж. Баласагына – 10,6 % и 11,0 %, соответственно.Форумы в интернете как 

источник знания о ВОВ среди ответов на данный опрос занимают одиннадцатую 

позицию. В данной позиции только ответы опрошенных студентов ОшГУ выше десяти 

процентов и составили 13,2 %. Ниже десяти процентов на этот опрос ответили 9,4 % 
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студентов БГУ им. К. Карасаева и 8,1 % молодежи КНУ им.Ж. Баласагына. Каждый 

двадцатый (5,3) опрошенный студент их других вузов Кыргызстана считает, что они 

получили знание о ВОВ из форумов в интернете. 

В тринадцатой позиции среди ответов оказались литературные мемуары 

полководцев, которые являются источником получения знания о ВОВ, так считает 

7,1 % опрошенных студентов БГУ им. К. Карасаева. Меньше пяти процентов 

составили ответы респондентов из остальных вузов. По мнению 4,8 % опрошенных из 

КНУ им.Ж. Баласагына, 4,4 % студентов ОшГУ и 3,9 % молодежи других вузов 

республики мемуары полководцев выступают одним из источников получения знания 

о ВОВ. 

Четырнадцатую позицию в этом вопросе занял источник «Ток-шоу по ТВ». 5,9 % 

студентовизБГУ им. К. Карасаева и 5,9 % – из ОшГУ, 4,8 % – КНУ им.Ж. Баласагына 

и 2,6 % – из других вузов Кыргызстана ответили, что ток-шоу по ТВ о ВОВ, является 

одним из источников информации о ВОВ и формируют сознание современной 

студенческой молодежи (см. Табл. 2):  

 

Таблица 2. Из каких источников вы получили знания 

 о Великой Отечественной войне? 
№  Варианты ответов Наименование вузов, в % 

КНУ  БГУ  ОшГУ Другие вузы  Всего:  

1. Школьные учебники  69,0  70,6  60,3  68,4  67,9 

2. Учителя  54,8  68,2  58,8  43,4  56,0 

3. Советские художественные фильмы  41,9  63,5  54,4  40,8  47,8 

4. рассказы родных  37,6  48,2  41,2  35,5  39,9 

5. Советские документальные фильмы  30,5  31,8  30,9  23,7  29,6 

6. Встреч 

и с ветеранами  

25,2  36,5  23,5  36,8  29,2 

7. Преподаватели вуза  23,3  22,4  30,9  25,0  24,6 

8. Художественная литература  16,2  17,6  11,8  17,1  15,9 

9. Современные художественные фильмы  11,0  17,6  22,1  18,4  15,3 

10. Современные документальные фильмы  11,0  10,6  14,7  11,8  11,6 

11. Форумы в интернете  8,1  9,4  13,2  5,3  8,7 

12. Научные исследования  5,2  3,5  4,4  7,9  5,2 

13. Мемуары полководцев  4,8  7,1  4,4  3,9  5,0 

14. Ток-шоу по ТВ 4,8  5,9  5,9  2,6  4,8 

15. Другое  0,0  1,2  0,0  1,3  0,5 

 Итого:  100,0  100,0  100,0  100,0  100,0 

 

На вопрос: «С кем Вы разговариваете о Великой Отечественной войне чаще 

всего?» – со старшими родственниками (дедушками, бабушками, прадедушками и 

прабабушками) ответили 42,4 % студенческой молодежи БГУ им. К. Карасаева, 

каждый третий (31,6 %) из других вузов, 26,5 % – ОшГУ и 24,8 – КНУ 

им.Ж. Баласагына. С учителями, преподавателями разговаривают о ВОВ 36,8 % 

опрошенных студентов ОшГУ, 28,1 % – КНУ им.Ж. Баласагына, 25,9 % – БГУ 

им. К. Карасаева и каждый четвертый студент (25 %) из других вузов республики 
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вместе взятые. Чаще всего, по мнению 18,1 % респондентов КНУ им.Ж. Баласагына, 

16,5 % – БГУ им. К. Карасаева, 10,5 % – из других вузов страны и 10,3 % – ОшГУ 

разговаривают с родителями о ВОВ. Самым близким кругом общения у молодежи 

выступают друзья и с ними тоже ведутся разговоры о ВОВ. Больше всего студенческая 

молодежь других вузов страны (9,2 %), далее 8,8 % опрошенных студентов ОшГУ и 

8,1 % – КНУ им.Ж. Баласагына разговаривают чаще с друзьями о ВОВ. Круг общения 

студентов БГУ им. К. Карасаева в три раза ниже (3,5 %), чем от опрошенных из других 

вузов, но они тоже считают, что чаще всего 3,5 % респондентов ведут разговоры о 

прошедшей войне. Со старшими родственниками – ветеранами войны и тыла чаще 

всего разговаривают 13,2 % опрошенной молодежи других вузов Кыргызстана, а также 

7,1 % студенческой молодежи КНУ им.Ж. Баласагына, 4,7 % – БГУ им. К. Карасаева и 

4,4 % – ОшГУ (см. Табл.3):  

Таблица 3. С кем Вы разговариваете  

о Великой Отечественной войне чаще всего? 

 
 

№  

Варианты  

Ответов 

Наименование вузов, в % 

КНУ  БГУ  ОшГУ Другие 

вузы  

Всего:  

1. Cо старшими родственниками (дедушками, 

бабушками, прадедушками и т.д.)  

24,8 42,4 26,5 31,6 29,6 

2. С учителями, преподавателями  28,1 25,9 36,8 25,0 28,5 

3. С родителями  18,1 16,5 10,3 10,5 15,3 

4. Ни с кем  12,4 5,9 13,2 7,9 10,5 

5. С друзьями  8,1 3,5 8,8 9,2 7,5 

6. Cо старшими родственниками – ветеранами 

войны или тыла  

7,1 4,7 4,4 13,2 7,3 

7. Другое  1,4 1,2 0,0 2,6 1,4 

 ИТОГО:  100,0  100,0  100,0  100,0  100,0 

 

Чтобы выявить у студенческой молодежи есть ли в их семьях участники ВОВ, 

был задан вопрос: «Кто из членов Вашей семьи был участником ВОВ?». По мнению 

69,7 % студенческой молодежи из других вузов страны, 65,9 % – БГУ им. К. Карасаева, 

64,7 % – ОшГУ и 62,4 % – КНУ им.Ж. Баласагына ответили, что их дедушки и 

прадедушки участвовали в ВОВ.Из опрошенных студентов КНУ им.Ж. Баласагына 

15,2 % респондентов ответили, что их бабушки и прабабушки были участниками ВОВ. 

Также считают 10,6 % опрошенных из других вузов страны, 8,2 % – БГУ 

им. К. Карасаева и 5,9 % – ОшГУ.Другие родственники были участниками ВОВ 

ответили 29,4 % БГУ им. К. Карасаева и 29,0 % молодежи КНУ им.Ж. Баласагына. 

27,9 % и 27,6 % студенческая молодежь ОшГУ и других вузов республики, тоже 

считают, что из членов их семей другие родственники были участниками ВОВ (см. 

Табл. 4):  
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Таблица 4. Кто из членов Вашей семьи был участником 

 Великой Отечественной войны? 
 Варианты  

Ответов 

Наименование вузов, в % 

КНУ БГУ ОшГУ Другие вузы Всего: 

1.  Дедушка  25,7 16,5 22,1 34,2 24,8 

2.  Прадедушка  36,7 49,4 42,6 35,5 39,9 

3.  Другие родственники  29,0 29,4 27,9 27,6 28,7 

4.  Не знаю по объективным причинам  8,1 8,2 7,4 5,3 7,5 

5.  Прабабушка  8,1 8,2 5,9 5,3 7,3 

6.  Бабушка  7,1 0,0 0,0 5,3 4,3 

7.  Не воевали  0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

8.  Не знаю, не интересовался  12,4 8,2 8,8 2,6 9,3 

9.  Никто  1,4 1,2 0,0 1,3 1,1 

10.  Прапрадедушка  0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

11.  Другое  1,4 3,5 1,5 3,9 2,3 

 ИТОГО:  130,0 124,7 116,2 121,1 125,3 

 

Для того, чтобы узнать о самооценке студенческой молодежи о ВОВ был задан 

вопрос: «Считаете ли Вы, что у Вас достаточно знаний о ВОВ?».На данный вопрос 

30,3 % студентов других вузов республики ответили: «Да, считаю, что у меня 

достаточно знаний о ВОВ», 25,1 % – КНУ им.Ж. Баласагына, 22,4 % – БГУ 

им. К. Карасаева и 20,6 % – ОшГУ. «Не совсем, надо бы больше, но…» –считают 

48,7 % студенческой молодежи других вузов страны, 41,2 – ОшГУ, 41,7 % – КНУ 

им.Ж. Баласагына и 43,5 % – БГУ им. К. Карасаева. «Не совсем, но мне хватает» –

ответили 29,4 % студентов ОшГУ, 21,2 % – БГУ им. К. Карасаева, 18,0 % – КНУ 

им.Ж. Баласагына и 13,2 % – из других вузов страны. «Нет достаточного знания о 

ВОВ»–ответили 15,2 % молодых людей КНУ им.Ж. Баласагына, 12,9 % – БГУ 

им. К. Карасаева, 8,8 % – ОшГУ и 7,9 % –из других вузов Кыргызстана (см. Табл. 5). 

 

Таблица 5. Считаете ли Вы, что у Вас достаточно знаний о Великой 

Отечественной войне? 
 

№  

Варианты  

Ответов 

Наименование вузов, в % 

КНУ БГУ ОшГУ Другие 

вузы 

Всего: 

1. Да  25,1 22,4 20,6 30,3 24,8 

2. Не совсем, надо бы больше, но.  41,7 43,5 41,2 48,7 43,2 

3. Не совсем, но мне хватает  18,0 21,2 29,4 13,2 19,5 

4. Нет  15,2 12,9 8,8 7,9 12,5 

5. ИТОГО:  100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

На вопрос: Согласны ли Вы с мнением: «Великая Отечественная война 

была давно, мне это не интересно?» – «согласен» ответили 20,9 % студентов КНУ 

им.Ж. Баласагына, 4,7 % – БГУ им. К. Карасаева, 20,6 % – ОшГУ и 18,4 % 

опрошенных студентов других вузов страны.«Не очень согласен»– считают 26,1 % 

студенческой молодежи КНУ им.Ж. Баласагына, 21,2 % – БГУ им. К. Карасаева, 

16,2 % – ОшГУ и 18,4 % молодых людей из других вузов республики.«Не согласны»– 

с таким рассуждением имеется больше половины опрошенных. В количестве 
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53,1 %студентов КНУ им.Ж. Баласагына, 74,1 % – БГУ им. К. Карасаева, по 

63,2 % – ОшГУ и других вузов Кыргызстана не согласны с мнением о том, что ВОВ 

была давно и это им не интересно (см. рисунок 1). 

 

 
Рисунок 1. Согласны ли Вы с мнением: «Великая Отечественная война была 

давно, мне это не интересно?» 

 

ВОВ затронула каждую семью в СССР, как было выше отмечено, из республики 

каждый четвертый гражданин (365000) участвовал в ней и более 100000 погибли в этих 

трагических событиях человечества. Поэтому был задан вопрос: «Есть ли в Вашей 

семье погибшие (пропавшие без вести) на фронте?». Результаты опроса выглядят 

следующим образом, 26,5 % студентов КНУ им.Ж. Баласагына, 25,9 % – БГУ 

им. К. Карасаева, 22,1 % – ОшГУ и 25,0 % – из других вузов республики ответили, что 

да, в их семьях есть погибшие и без вести пропавшие на фронте. На этот вопрос 39,8 % 

опрошенных студентов КНУ им.Ж. Баласагына, 45,9 % – БГУ им. К. Карасаева, 

51,5 % – ОшГУ и 43,4 % опрошенных из других вузов страны, ответили, нет, что у них 

в семьях не было погибших или пропавших без вести на фронте. На данный вопрос 

ответили, что они не знают –21,3 % студенческой молодежи КНУ им.Ж. Баласагына, 

23,5 % – БГУ им. К. Карасаева, 17,6 – ОшГУ и 23,7 % – других вузов республики. О 

том, что родственники не воевали, ответили 12,3 % опрошенных студентов КНУ 

им.Ж. Баласагына, 8,8 % – ОшГУ, 7,9 % – из других вузов страны и 4,7 % – БГУ 

им. К. Карасаева на этот вопрос (см. Табл. 6). 
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Таблица 6. Есть ли в Вашей семье погибшие (пропавшие без вести) на фронте? 

 
 

№  

Варианты  

Ответов 

Наименование вузов, в %  

КНУ  БГУ  ОшГУ Другие вузы  Всего:   

1. Да  26,5 25,9 22,1 25,0 25,5  

2. Нет  39,8 45,9 51,5 43,4 43,4  

3. Не знаю  21,3 23,5 17,6 23,7 21,6  

4. Не воевали  12,3 4,7 8,8 7,9 9,5  

5. Итого:  100,0  100,0  100,0  100,0  100,0  

 

На вопрос: «Живы ли члены Вашей семьи, воевавшие на фронте?», «да, 

живы» ответили 9,2 % студенческой молодежи других вузов Кыргызстана, 9,4 %– БГУ 

им. К. Карасаева, 13,2 % – ОшГУ и 14,7 % – КНУ им.Ж. Баласагына. «Нет, не живы» –

ответили 51,2 % опрошенных студентов КНУ им.Ж. Баласагына, 58,8 % – БГУ 

им. К. Карасаева, 52,9 % – ОшГУ и 64,5 % – других вузов страны. «Не 

знают» – ответили 12,3 % студенческой молодежи других вузов республики, 

14,1 % – БГУ им. К. Карасаева, 25,0 % – ОшГУ и 12,3 % – КНУ им.Ж. Баласагына и 

«Не воевали» ответили 21,8 % – КНУ им.Ж.Баласагына, 17,6 % – БГУ 

им. К. Карасаева, 8,8 % – ОшГУ и 14,5 % студенты других вузов страны (см. Табл. 7). 

 

Таблица 7. Живы ли члены Вашей семьи, воевавшие на фронте? 

 
 

№  

Варианты  

Ответов 

Наименование вузов, в % 

КНУ  БГУ  ОшГУ Другие вузы  Всего:  

1. Да 14,7 9,4 13,2 9,2 12,5 

2. Нет 51,2 58,8 52,9 64,5 55,2 

3. Не знаю 12,3 14,1 25,0 11,8 14,5 

4. Не воевали 21,8 17,6 8,8 14,5 17,7 

5. Итого: 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

На вопрос: «Живы ли члены Вашей семьи, трудившиеся в тылу во время 

ВОВ?», «Да» живы» – ответили 33,8 % опрошенной молодежи ОшГУ, 25,6 % – КНУ 

им.Ж. Баласагына, 23,7 % – других вузов и 18,8 % – БГУ им. К. Карасаева.«Нет, не 

живы члены семьи, которые трудились в тылу во время ВОВ»–ответили 51,8 % 

студенческой молодежи  БГУ им. К. Карасаева, 48,7 % – из других вузов, 

41,2 % – КНУ им.Ж. Баласагына и 36,8 % – ОшГУ. «Не знаю» –ответили на данный 

вопрос 15,8 % опрошенных студентов из других вузов республики, 16,2 % – ОшГУ, 

20,0 % – БГУ им. К. Карасаева и 19,9 % – КНУ им.Ж. Баласагына. «Таких не было», 

считают 13,3 % студенты КНУ им.Ж. Баласагына, 9,4 % – БГУ им. К. Карасаева, 

13,2 % – ОшГУ и 11,8 % – из других вузов страны (см. рисунок 2). 
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Рисунок 2. Живы ли члены Вашей семьи, трудившиеся в тылу во время 

Великой  Отечественной войны? 

На следующий вопрос: «Хранятся ли в Ваших семьях реликвии военных 

лет?». «Да, хранятся в семьях реликвии военных лет» ответили 33,2 % опрощенных 

молодых людей КНУ им.Ж. Баласагына, 27,1 % – БГУ им. К. Карасаева, 

39,7 % – ОшГУ и36,8 % – другие вузы. На этот вопрос ответили: «Нет, у них не 

хранятсяреликвии военных лет» 38,2 % студенческой молодежи других вузов, 

41,7 % – КНУ им.Ж. Баласагына, 44,7 % – БГУ им. К. Карасаева и 33,8 % – ОшГУ.«Не 

знаю» –ответили 25,1 % опрошенных студентов КНУ им.Ж. Баласагына, 28,2 % – БГУ 

им. К. Карасаева, 26,5 % – ОшГУ, 25,0 %– из других вузов страны (см. рисунок 3). 

 

 
 

Рисунок 3. Хранятся ли в Ваших семьях реликвии военных лет? 
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Таблица 8. Какие реликвии военных лет хранятся в Вашей семье? 

 Варианты  

Ответов 

Наименование вузов, в % 

КНУ БГУ ОшГУ Другие вузы Всего: 

1.  Награды  40,0 47,8 51,9 53,6 45,9 

2.  Фотографии  44,3 69,6 48,1 64,3 52,7 

3.  Вещи военных лет  31,4 8,7 33,3 25,0 27,0 

4.  Военный билет  25,7 13,0 37,0 25,0 25,7 

5.  Документы  30,0 17,4 18,5 14,3 23,0 

6.  Грамоты / благодарности /  

 статьи из газет  

18,6 8,7 25,9 28,6 20,3 

7.  Письма  24,3 4,3 11,1 14,3 16,9 

8.  Мемуары / воспоминания /  

 дневники  

8,6 13,0 14,8 3,6 9,5 

9.  Другое  0,0 4,3 3,7 7,1 2,7 

10.  Итого:  222,9 187,0 244,4 235,7 223,6 

 

На вопрос: «Какие реликвии военных лет хранятся в Вашей семье?», 

получили следующие ответы. «Фотографии хранятся в семьях»–ответили 64,3 % 

студентов других вузов, 44,3 % – КНУ им.Ж. Баласагына, 69,6 % – БГУ 

им. К. Карасаева и 48,1 % – ОшГУ. «Сохранились награды» –ответили 53,6 % 

студентов других вузов, 51,9 % – ОшГУ, 47,8 % – БГУ им. К. Карасаева и 

31,4 % – КНУ им.Ж. Баласагына. «Вещи военных лет хранятся в их семьях» – ответили 

33,3 % респондентов ОшГУ, 31,4 % – КНУ им.Ж. Баласагына, 25,0 % – из других вузов 

страны и 8,7 % БГУ им. К. Карасаева. «Сохранились военные билеты» – ответили 

37,0 % опрошенных студентов ОшГУ, 25,7 % – КНУ им.Ж. Баласагына, 25,0 % – из 

других вузов и 13,0 % – БГУ им. К. Карасаева.О том, что их семьях хранятся 

документы ответили 30,0 % студентов КНУ им.Ж. Баласагына, 18,5 % – ОшГУ, 

17,4 % – БГУ им. К. Карасаева и 14,3 % – другие вузы.«Грамоты/ благодарности/ 

статьи из газет» – ответили 28,6 % опрошенных студентов из других вузов страны, 

25,9 % – ОшГУ, 18,6 % – КНУ им.Ж. Баласагына и 8,7 % – БГУ им. К. Карасаева. «В 

семьях хранятся письма» – ответили 24,3 % студенческой молодежи КНУ 

им.Ж. Баласагына, 14,3 % – из других вузов республики, 11,1 % – ОшГУ и 4,3 – БГУ 

им. К. Карасаева. «Мемуары/воспоминания/дневники» хранятся в семьях» – ответили 

14,8 % студенческой молодежи ОшГУ, 13,0 % – БГУ им. К. Карасаева, 8,6 % – КНУ 

им.Ж. Баласагына и 3,6 % –из других вузов Кыргызстана (см. Табл. 8). 

Таким образом, можно сделать вывод о том, что образование как социальный 

институт является одним из основных и важных источников знаний, так как молодежь 

эти знания получила из школьных учебников, учителей и просмотра советских 

художественных фильмов, которые стали основным источником знаний о ВОВ. Знания 

о ВОВ находятся на достаточном уровне у каждого четвертого опрошенного студента, 

но у каждого шестого знания о ВОВ недостаточны. Более половины респондентов из 

современной студенческой молодежи не согласны и каждый четвертый не очень 

согласен с мнением о том, что ВОВ была давно и это им не интересно. Из членов семьи 

были участниками ВОВ в основном дедушки, бабушки, прадедушки, прабабушки и 
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другие родственники. Среди реликвий военных лет в семьях хранятся фотографии, 

награды, вещи военных лет, военный билет, документы, грамоты, благодарности и 

статьи из газет. Можно отметить о том, что основная часть опрошенной студенческой 

молодежи вузов Кыргызстана считает ВОВ важнейшим событием XX века и подвигом 

старших поколений, а их самоотверженность и любовь к Родине будут примером для 

новых поколений. 
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